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ПРИНЦИПИ РЕНТАБЕЛЬНОГО ВИРОБНИЦТВА МОЛОКА 

 

PRINCIPLES OF PROFITABLE MILK PRODUCTION 

 

Проаналізовано основні принципи рентабельного виробництва молока на основі раціонального 

використання ресурсів, комплексної автоматизації та механізації. Введення інноваційних моделей 

розвитку у сільськогосподарські підприємства можливе на основі комплексного науково-дослідного, 

виробничого, організаційного, фінансового, комерційного, ринкового та соціально-орієнтовного підходу, що 

задовольняють потреби розвитку галузей тваринництва. Головними етапами системного підходу до 

процесу виробництва молока слугують п’ять складових: тварина, годівля, умови утримання, обладнання 

та машини, персонал. Ключові слова: виробництво, рентабельність, молоко, тваринництво. 

 

Розвиток рентабельного виробництва молока в Україні за останні роки відбувається за рахунок 

впровадження у виробництво комплексних механізованих, автоматизованих, інноваційних та ресурсоощадних 

рішень. Встановлено, що загальні витрати праці складають 1,9…2,5 люд./год., а електроенергії 4,2…7,9 кВт-

год. на 1 ц молока при середньорічній продуктивності 6 тис. кг молока. Механізація усіх виробничих процесів 

та операцій забезпечується використанням комплексних машин та обладнання. Брак необхідних коштів не 

дозволяє господарствам своєчасно ремонтувати машини чи обладнання на фермах, тому значна частина усіх 

технологічних операцій, виконується, як правило, в ручному режимі. Серед великих ферм із загальною 

кількістю виробленого молока на одну корову 6000 кг/рік, найбільш рентабельними вважається чисельність 

поголів’я основного стада 250 голів та більше [1]. 

Складність впровадження інноваційних технологій в сільське господарство України полягає в тому, 

що даний процес є довготривалим, вимагає відповідних фахових компетенцій тасупроводу, здійснюється 

через коопераційно-технологічний план, функціональний аналіз, прогнозування, координацію, 

кваліфікацію. Введення інноваційних моделей розвитку у сільськогосподарські підприємства можливе на 

основі використання енерго- та ресурсозберігаючих технологій, комплексного науково-дослідного, 

виробничого, організаційного, фінансового, комерційного, ринкового та соціально-орієнтовного підходу, 

що задовольняють потреби розвитку галузей тваринництва.В діяльності підприємства промислового типу 

загальний технологічний процес варто розглядати як цілісну систему, що складається із сукупності прямих 

або непрямих впливів на корову. Найбільше значення в цій системі має матеріально-технічне оснащення та 

рівень управління і планування. Головними етапами системного підходу до процесу виробництва молока 

слугують п’ять складових: тварина, годівля, умови утримання, обладнання та машини, персонал [2]. 

В загальному ці п’ять складових створюють складну біотехнологічну систему виробництва молока: 

«людина – машина – тварина». Підвищення загальної продуктивності дійного стада вирішується завдяки 

розробці комплексу сучасних технічних та економічних рішень проектування господарства, нормативної 

документації (проектів реконструкції чи нового будівництва, розробки нормативних документів або 

стандартів). Повна реалізація даних проектів зможе забезпечити прибуткове конкурентоспроможне 

виробництво молока. Конкурентоздатність виробництва молока вимагає, щоб діяльність господарства була у 

відповідності до міжнародних стандартів, які регламентують показники витрат праці, ресурсів та визначають 

якісні показники молока і готових молочних продуктів. Комфортні умови утримання, годівлі, відповідні 

техніко-конструктивні параметри роботи засобів механізації та автоматизації, рівень підготовки кадрів 

дозволяють отримати високоякісне молоко, як сировину для переробки. Наукові принципи управління 

проектуванням виробничих комплексів є елементом інноваційного підходу у виробництві молока. 

Першим науковим принципом управління розвитку господарства є принцип системності [3], коли в 

ручному режимі системою керує людина, в автоматизованому режимі – за допомогою системи 

автоматизованого управління. Другим науковим принципом являється принцип технологічності, коли 

технологічний процес розглядається як система злагоджених, залежних процесів і операцій, використання 

яких направлене на отримання конкурентоздатної продукції. При цьому збільшення виробництва молока та 
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одночасне зменшення витрат досягається завдяки розробці екологічно безпечних, ресурсозберігаючих 

технологій регламентованого утримання, доїння корів, розробці та впровадженню сучасних засобів 

автоматизації, створення індустріальних ферм та комплексів. Проектування сільськогосподарських 

комплексів для виробництва необхідно розглядати як сумарну складову факторів. До них відносять і 

забезпечення виробництва кваліфікованими кадрами [4]. 

Енергоємність виробництва молока залежить від складу потокової лінії або структури технологічних 

операцій. Важливе значення в енергозбереженні займають організаційно-економічні підходи. Заощадження 

та збереження енергоресурсів у процесах виробництва молока досягається тільки після зміни відношення 

людини до власної праці. Підвищення рівня кваліфікації працівників, які обслуговують усі технічні засоби і 

тварин, є важливим методом удосконалення використання енергетичного потенціалу підприємства. 

Перспективним вважається напрямок зниження енергоємності виробництва молока та підвищення рівня 

продуктивності корів за рахунок використання високопродуктивних порід, поліпшення їх генетичного 

потенціалу [5]. 

Інноваційним підходом ведення молочного скотарства є введення у доїльну практику 

автоматизованого або роботизованого доїння. Застосування комплектів сучасного обладнання іноземних 

фірм «Impulsa», «Cebos», «Alfa Laval», «DeLaval», «Lely», які оснащені автоматизованою системою 

управління основними технологічними процесами, дозволяє вести індивідуальний облік продуктивності під 

час кожного доїння. При цьому можна відстежити ряд важливих технологічних показників, таких як 

тривалість доїння, час, період лактації, швидкість молоковіддачі, повноту видоювання, надій за одну 

хвилину, температуру молока, тощо [3]. 

Висока енергоємність вітчизняного виробництва молока обумовлена використанням 

малоефективних, енерговитратних технологій, низький рівень дохідності за високих затрат енергоносіїв. 

Тут виникає завдання пошуку нових техніко-технологічних підходів, які дозволять знизити витрати палива 

та електроенергії на виробництво молока. Пошук нетрадиційних джерел енергії (енергію сонця, води, 

повітря, біогазу) дозволяє задовольняти потребі в енергетичних ресурсах для малих молочних ферм. В 

сучасних умовах частка сонячної енергії, яка акумульована у виробництво сільськогосподарської продукції, 

займає в енергетичному балансі рослинництва близько 80…85%, в тваринництві 40…60%. Оскільки в 

країні затяжний осінньо-зимовий період, коли сонячний день короткий, сонячної енергії для виробництва 

може не вистачати [3, 5].  

Тому, для ефективного функціонування, рекомендують застосовувати комбіновану систему із 

використанням сонячної енергії та енергії вітру чи біогазу, або сонячної енергії та енергії води. Енергія 

вітру є додатковим джерелом енергопостачання для малих фермерських господарств. Для кліматичних 

умов України надходження вітрової енергії складає 5,2 МВт·год/м
2
, при коефіцієнті використання вітру 

0,35 З рослинних відходів та рештків гнойової маси можна акумулювати біогаз, який використовують як 

паливо. Для прикладу, одна біогазова установка може повністю забезпечувати діяльність молочної ферми із 

поголів’ям в 300 корів [4]. 

Тому можна зробити висновок, що для ефективного ведення молочного скотарства потрібно 

використовувати комплексний підхід автоматизації, механізації, систематизації, впровадження 

інноваційних і ресурсозберігаючих технологій. 
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